## 助力一流教育一流城市建设,抢救保护相关文物珍品

# 上海筹建全球共享教育博物馆

本报讯 (记者 王蔚)上海有没有可能、有没有必要、有没有条件建一座教育博物馆?上海社会科学院、上海市教育发展基金会、上海社会科学院智库建设基金会今天联合召开"打造全球共享的引领性教育博物馆国际研讨会",听取海内外专家的意见和建议,为进一步深化和完善上海教育博物馆筹建研究、推动项目落地贡献智慧和方案。

上海市教育发展基金会理事长王荣华介绍,两年前,上海市教育发展基金会组建了"上海教育博物馆筹建研究课题组",致力

于呼吁和推动在上海打造一座彰显时代特征、中国特色、上海特点的教育博物馆,助力一流教育一流城市建设。他说,上海作为教育重镇,是近现代中国教育缩影、中国教育改革开放前沿、世界观察中国教育的窗口。教育博物馆具有"教育的教育"功能,在上海打造一座全球共享、引领发展的教育博物馆,也是建设具有全球影响力的重要教育中心的切实之举。

目前本市备案博物馆已达171座,2024 年接待观众4086.98万人次。上海正以"大博 物馆计划"为引擎,推动建设中国特色、世界 一流的"博物馆之都"。此前,一项面向全市居民开展的专项调查问卷显示,对于筹建教育博物馆,99%的市民认为必要,99%的市民表示期待,94%的市民感到迫切。同时,课题组已经完成了《上海教育博物馆筹建研究》《上海教育博物馆深化研究》《海外教育博物馆考察研究》《上海教育博物馆藏品工作研究》等4份课题报告,一致认为上海教育具有悠久历史,大量资料、物品已具有文物性质,其中不乏珍贵稀见藏品,有些具备国家级的文物价值,专业性、系统性和开发性的抢救保护迫在眉睫。

今天,来自国际博物馆协会、联合国相关 机构以及法国、意大利、韩国、美国等国家教 育或博物馆领域的专家学者,围绕教育博物 馆的重要意义、建设模式、展陈理念、藏品管 理、运行方式、技术手段、国际合作等议题展 开交流讨论。

据悉,市教委已委托上海市教育发展基金会就馆址选择、功能设计、建设模式、展陈创新、资金筹措、机制保障、运营维护等方面展开深入研究,形成了细化方案。一座集收藏性、参与性与探索性于一体的教育博物馆亟待在申城拔地而起。



场

亦

活

动

到

月

疋

为推动科学教育高质量 发展,助力教育强国建设, 2023年底,教育部分三批启动了全国中小学科学教育实验区、实验校建设项目,截至 目前已公布两批名单。作为 全国首批中小学科学教育实验校,上海市大同中学近日举行了一场科学教育教学展示活动。记者留意到一个有意思的现象——在科学教育中,人文学科同样表现亮眼。科学教育,并不仅仅是理工科的事。

从20多份史料中,挑选 出合适材料,推论出中国共 产党是全民族团结抗战中流 砥柱这个观点——这是历史 教师顾博凯给高三历史等级 班布置的课堂任务。"一般讲 科学教育,大家可能更多地 集中于理科,但实际上,人文 学科同样蕴含科学的精神, 总结起来就是实事求是、勇 于探索、小心求证和批判性 思维。"顾博凯说,就拿历史 课来说,学生需要通过筛选 最原始的证据和史料,多角 度交叉,分析出逻辑关联,这 体现的恰恰是科学的思维方 式。从这个角度来说,文理 科是相通的。

"有人说:人心中的成见是一座大山,任你怎么努力都休想搬动。对此,你有怎样的联想和思考?"围绕着这个作文题,一场辩论在高三(8)班的作文课堂上开始了。全班学生分成4组,接

力驳论点、驳论据、驳论证并立论,他们的对手,则是AI模型豆包。

每一组话音刚落,豆包"辩友"几乎无时差回击,但是,经过一番唇枪舌剑,师生很快发现,AI虽然有海量数据作为支撑,但是仍有软肋,比如,它会陷入自我循环论证的怪圈,思维层次无法层层递进,"假二择一""轻率归纳""强加因果"等三种作文写作中要避免的逻辑谬误,在它的论证过程中同样存在。随后,同学们又请AI化身"上海高考语文阅卷老师",对习作进行点评,结果发现,AI老师的评价以鼓励和肯定为主,但较为空泛,需要依靠人类智慧进行发现和补充。这节课的课后作业则是,"学习班级同学出口成章的优秀段落,课后请和AI反复对话、辩论,落笔完成属于你的虚拟论敌段。"

执教教师郦寅是95后,年轻人的好学和 冲劲让她积极拥抱新科技,比如,设计互动网 页帮助同学攻克古诗词难关;启发同学们利 用"文生图"功能还原诗歌意境。如果说理科 课程帮助学生掌握"硬核"知识,人文学科则 让学生看到了新科技的可为和不可为之处。 她感叹,"数字技术可以帮助同学们修改图 片,甚至生成草图,但是,无法替代对美的感 知,比如,同学们可以把校徽巧妙融人这只猫 额头的花纹,AI想不到。"本报记者 **陆梓华** 



### "跟岗"国际进修医生 记录"高能量"的一天

清晨,一支特殊的查房"队伍"穿梭于医院病房,他们是来自不同国度的进修医生。近日,上海市胸科医院策划举办"媒体开放日"活动,邀请沪上媒体"跟岗",沉浸式体验国际进修医生"高能量"的一天。

图为来自意大利的 Mario Pezzella 与胸科 医院成兴华医生一起查看患者胸片的 3D 影像 并讨论手术方案以及可行性

本报记者 徐程 摄影报道

## 一滴泪 30 秒检出糖尿病性白内障

九院联合华东师大创新无创精准诊断

本报讯(记者 易蓉)一滴眼泪就已足够,30秒内就能对糖尿病性白内障无创、精准诊断……上海交通大学医学院附属第九人民医院眼科苏蕴副研究员、范先群教授、郭涛主任医师与华东师范大学万晶晶教授团队合作,开发了一种基于纳米颗粒增强激光解吸电离质谱新方法,仅需10纳升泪液即可快速诊断,研究还揭示了糖尿病性白内障在眼表与眼内独特且密切相关的代谢重编程规律。研究

成果近日在线发表于《自然一通讯》杂志。

泪液作为一种完全无创、易于获取的眼部体液,蕴含着丰富的疾病分子信息,是理想的无创诊断生物标志物来源。传统技术所需样本量大、前处理复杂、分析时间长,难以应用于临床泪液样本的高通量检测。精准医学时代,探索疾病的微小分子变化已成为诊断与治疗的关键。

研究团队另辟蹊径,构建了高性能的纳

米颗粒增强激光解吸电离质谱平台,利用自主研发的铁纳米颗粒作为基质,将代谢物检测的信号响应提升了1—3个数量级,同时实现高通量、高灵敏度和高重复性。利用该创新技术,研究团队对168名白内障患者(包括86名糖尿病性白内障和82名单纯年龄相关性白内障)的泪液样本进行分析,构建了一个仅包含三个关键代谢特征的诊断模型,仅需采集10纳升泪液,即可快速诊断。

跨学科育人成共识,师资缺口与评价难题待破解

## STEM课程扎根校园还缺续航力



### 教育新观察

STEM教育进课堂已在全国中小学成为 共识,进教材也已经开始尝试和探索,那么, 将来STEM会不会进中考和高考呢?如果以 从坊间到教育界普遍存在"考什么、教什么、 学什么"的定势来看,没有考试的STEM教育 究竟能走多远呢?

### 融合育人 趋势已成

STEM教育是一种跨学科整合的教育模式,强调科学(Science)、技术(Technology)、工程(Engineering)和数学(Mathematics)四门学科的融合,以动手操作、项目式学习为主,培养学生的创新能力、批判性思维、团队合作及解决实际问题的能力。

日前在华东师范大学举行的第23届上海国际课程研讨会,聚焦STEM教育的新趋势、新路径和新策略。中国联合国教科文组织全委会秘书长秦昌威表示,未来STEM教育课程应与科技革命紧密联动,更加注重能力培养、注重与人工智能技术的深度融合、加强国际合作。教育部教材局局长田立新更是直言,课程教材建设要坚持国家事权,注重推动育人方式变革,突出素养导向、强化实践育人、深化考试评价改革、推进数字化转型。未

来,我国中小学课程教材体系建设将进一步加强十二年一体化设计,积极适应人工智能技术迭代更新,深化中小学教与学方式变革,积极创造条件,让学生有充分的时间开展实验探究,动手实践等。

#### 师资短缺 制约生根

有了教材、进了课堂,并不意味着STEM教育就真正在校园里扎下了根。有教育界人士说,这样的事例过去有,将来或许还会有。比如,曾经热闹一阵的京剧、华尔兹、足球操进校园,结果大多沦为"走过场"。STEM教育要生根开花,师资力量的短板必须尽性补条

本月中旬,由联合国教科文组织教师教育中心和上海师范大学国际教师教育中心联合发布的《世界教师发展趋势报告(2025年)》显示,当下STEM教师数量短缺,已成为我国推进科学教育的主要障碍。中小学科学教师(涵盖物理、化学、生物、信息技术等学科)的实际缺口多达12万人,且主要集中于农村及欠发达地区。此外,中国目前的师范院校尚未设立专门的技术与工程教育专业,使得中学里具备技术与工程背景的教师十分稀缺。这种人才培养的缺口不仅限制了相关课程的设置和开展,还在一定程度上制约了学生对技术与工程领域的深入理解与兴趣培

养,从而对科学教育的整体推进造成了很大的影响。

### 入考之困 有待破局

"去年高考新课标I卷的语文作文题是谈人工智能的应用与发展,引起了热议,反对者认为这样的话题对农村孩子'不友好'。试想,连人工智能相关议题进作文都有争议,如果贸然将STEM引入中考和高考,必然会遇到课难教、题难出、分难评的情况。"有教育界人士表示。

上海师范大学教育学院特聘研究员张瑞田表示,STEM课程改变了学生坐在教室里接受分科知识教育的传统制度化安排,让学生在真实生活环境中尝试解决面临的实际问题,它不是追求标准化答案的考试解题,而是一个综合运用全部知识和方法的自主学习与探究的过程,体现出的是发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力素养。正是从这一点来说,STEM教育恐怕很难用测量知识点的方式进行大规模的纸笔考试。但是一流大学或高中在选拔拔尖创新人才时,一般是采用小范围评价,成本肯定比较高,且对评价者自身的素养要求也高。国外一些名牌大学的先修课程和个别面试,很多就是涉及STEM课程内容的。

本报记者 王蔚